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BULETIN
DECEMBRIE
Consiliul European a decis începerea negocierilor de aderare a Republicii
Moldova la Uniunea Europeană. Igor Grosu, „Împreună vom scrie istoria
Europei!”

S-a încheiat sesiunea de toamnă 2023 a Parlamentului.

A fost aprobat Programul legislativ al Parlamentului pentru anul 2024.

Bilanț legislativ
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Ședințe plenare

Parlamentul a aprobat Codul urbanismului și construcțiilor. Va fi creat, pentru prima
dată în Republica Moldova, Registrul de stat în domeniul construcțiilor.

Parlamentul a adoptat măsuri legislative de sporire a rezilienței sistemului energetic.

Republica Moldova va adera la Comitetul de coordonare în cadrul procesului
reuniunilor miniștrilor apărării din Europa de Sud-Est.

Legislativul  a  adoptat  Programul  național  de  integritate  și  anticorupție  pentru  anii
2024-2028.

Parlamentul a ratificat Convenția Organizației Internaționale a Muncii privind violența
și hărțuirea la locul de muncă.

Cadrul normativ în domeniul gestionării deșeurilor va fi îmbunătățit.

Fondul pentru Antreprenoriat și Creștere Economică a Moldovei va  fi  majorat,  cu
suportul Bank Gospodarstwa Krajowego din Polonia.

Republica Moldova accede la Acordul privind Registrul daunelor cauzate de agresiunea
Federației Ruse împotriva Ucrainei.

Taxele vamale la importul materiei prime cumpărate de pe piețele alternative vor fi
diminuate.

Din 2024, alocațiile pentru veterani și familiile acestora vor fi majorate.

Petru  Macovei  și  Valeriu  Pașa  au  fost  numiți  în funcția de membru al Consiliului
Centrului pentru Comunicare Strategică și Combatere a Dezinformării.

Ana Litocenco și Ion Josan sunt noii membri ai Consiliului de administrație al
Fondului de garantare a depozitelor în sistemul bancar.

A fost modificată politica vamală pe anul 2024.

Anca-Dana Dragu este noua guvernatoare a Băncii Naționale a Moldovei.

Guvernul Norvegiei  și Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare vor acorda
asistență financiară pentru consolidarea securității energetice a Republicii Moldova.

Parlamentul a adoptat bugetul de stat pentru anul 2024.

Veniturile și cheltuielile prevăzute în bugetul asigurărilor sociale de stat pentru anul
2024 vor crește cu 10 %.

Lectura III

Lectura II
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Parlamentul a adoptat proiectul legii fondurilor asigurării obligatorii de asistență
medicală pentru anul 2024.

Termenul de funcționare a Parcului IT din  Republica  Moldova  va  fi  extins  până în
2035.

Cadrul normativ național în materie de standarde fitosanitare pentru sănătatea
plantelor, armonizat cu legislația Uniunii Europene.

Unele categorii de angajați din sectorul bugetar vor beneficia de salarii majorate.

Legislația în domeniul transportului rutier va fi ajustată pentru ca cetățenii să beneficieze de
transport public mai accesibil și mai sigur.

Comuna Sărata Galbenă din Hîncești va primi un autoturism destinat pentru
transportarea copiilor din localitate.

Guvernatorul Băncii Naționale a Moldovei, Octavian Armașu, a fost revocat din funcție.

Producția alcoolică și vitivinicolă autohtonă va fi scutită de obligativitatea certificării
conformității.

Gheorghe Agheorghiesei și Adrian Lebedinschi și-au dat demisia din funcția de deputat
în Parlamentul Republicii Moldova.

Condițiile de autorizare și utilizare a produselor fitosanitare în Republica Moldova vor
fi similare celor din UE .

Prestațiile sociale vor fi acordate copiilor cu dizabilități fără prezentarea cererii.

Clădirea Academiei de Științe a Moldovei a fost introdusă în Registrul monumentelor
Republicii Moldova ocrotite de stat.

Plata pentru posesia și folosința terenurilor din categoria fondului apelor va fi stabilită
conform unui nou mecanism de calcul.

Producerea și comercializarea medicamentelor cu conținut de steroizi anabolizanți și
androgeni, interzisă.

Statul a preluat controlul asupra activelor de exploatare a zăcămintelor de gaze
naturale și țiței din sudul țării.

Autoritățile locale vor putea utiliza sistemul de vot prin mijloace electronice. Un proiect
de lege care prevede acest lucru a fost votat de 56 de deputați.

Administrația publică locală va putea utiliza gratuit infrastructura rețelelor de
distribuție a energiei electrice pentru instalarea sistemelor de iluminat public.

Mărfurile și serviciile importate pentru revitalizarea sectorului zootehnic vor beneficia
de scutiri fiscale și vamale.
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Mai mulți agricultori vor avea acces la finanțare prin intermediul proiectului „Livada
Moldovei”.

Parlamentul a ratificat un acord de cooperare în mai multe domenii între Republica
Moldova și Republica Portugheză.

Alexandru  Savca  a  fost  numit  în  funcția  de director adjunct al  Centrului  Național
Anticorupție.

Parlamentul a votat un proiect de modificare a Legii bugetului de stat pe anul curent.

Vladimir Rusnac a fost desemnat vicepreședinte al Consiliului de administrație al
Comisiei Naționale a Pieței Financiare.

Deputații au votat un proiect de lege care prevede majorarea stagiului profesional
obligatoriu pentru funcțiile din cadrul Centrului Național Anticorupție.

Legislația națională în domeniul controlului organismelor modificate genetic va  fi
armonizată cu prevederile legislației UE.

Cetățenii vor putea beneficia de mai multe servicii de mediere garantată de stat. Un
proiect de lege care prevede acest lucru a fost votat de 61 de deputați.

Procedura de examinare și soluționare a contestațiilor, formulate în cadrul achizițiilor
publice, va fi îmbunătățită.

Victor Ermurachi și-a dat demisia din funcția de membru al Consiliului de
administrație al Fondului de garantare a depozitelor în sistemul bancar.

Activitatea de îngrijitor/îngrijitoare calificată de copii în baza patentei de
întreprinzător va fi permisă până la 31 decembrie 2024.

Serviciile de transport dintre Republica Moldova și țările UE vor fi îmbunătățite.

Parlamentul a luat act de demisia lui Arcadie Albul din funcția  de viceguvernator al
Băncii Naționale a Moldovei.

Republica  Moldova  va  beneficia  de  un  grant  de  19,5  milioane  de  euro  pentru
reabilitarea infrastructurii de cale ferată.

Parlamentul a adoptat Strategia securității naționale a Republicii Moldova.

În  Republica  Moldova  vor  fi  utilizate datele din registrul cu numele pasagerilor în
domeniul transportului aerian.

Legislativul a adoptat modificări la Strategia națională de prevenire și combatere a
spălării banilor și finanțării terorismului.

Parlamentul a numit noi membri ai Consiliului Concurenței.
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Republica Moldova va avea o lege privind protecția secretelor comerciale, armonizată
cu legislația UE.

Referendumul republican va putea fi organizat în ziua desfășurării alegerilor
parlamentare și prezidențiale. Un proiect de lege care prevede acest lucru a fost
susținut de 58 de deputați.

Locuitorii  din  Bălți  vor  avea troleibuze noi.  Au  fost  cumpărate  22  de  unități  de
transport.

Parlamentul a modificat cadrul conex Legii taxei de stat.

Legislativul a votat extinderea perioadei de rambursare a TVA pentru producătorii
agricoli.

Parlamentul  a  votat  proiectul  cu privire la acordarea facilităților fiscale și vamale la
importul și livrările de mărfuri destinate implementării Proiectului „Îmbunătățirea
calității educației”.

Deputații au votat proiectul de lege care prevede alinierea sistemului de control în
domeniul agroalimentar la practicile Uniunii Europene.

Deputații au aprobat constituirea grupului parlamentar de prietenie cu Regatul Maroc.

A  fost  votată inițiativă legislativă elaborată cu  scopul  de  a consolida capacitățile
Institutului Național al Justiției.

Tinerii specialiști din domeniul culturii vor beneficia de indemnizații unice în valoare
de 120 000 de lei.

Legislativul a adoptat noul Cod funciar.

Parlamentul a votat modificări la Codul de executare, care au scopul de a îmbunătăți
cadrul normativ.

Parlamentul a adoptat Concepția de comunicare strategică și  contracarare  a
dezinformării pentru anii 2024-2028.

Parlamentul a adoptat măsuri legislative pentru integritatea și funcționalitatea pieței
energiei electrice.
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Parlamentul a votat modificări legislative pentru a asigura implementarea Convenției
de la Haga privind Acordurile de alegere a forului.

Legislația națională va fi armonizată cu legislația UE pentru a limita treptat
introducerea pe piață a substanțelor care distrug stratul de ozon.

Parlamentul a votat noua lege cu privire la frontiera de stat a Republicii Moldova.

Sistemul național de protecție a mărcilor va fi aliniat celui european. Un proiect de lege
care prevede acest lucru a fost aprobat de deputații, în prima lectură.

Procesul de elaborare și de promovare a proiectelor de acte normative va fi eficientizat.

Gospodăria țărănească va avea statut de persoană juridică. O Inițiativă legislativă care
prevede acest lucru a fost aprobată de 56 de deputați.

În Republica Moldova va fi instituit Fondul național al culturii.

Deputații au aprobat un nou proiect al legii vânătorii și a protecției fondului cinegetic.

Parlamentul  a  susținut în prima lectură modificări  la  Legea cu privire la exercitarea
profesiunii de medic.

Unele categorii de angajați din sectorul bugetar vor beneficia de salarii echivalate.

Legislativul  a  aprobat  proiectul  de  lege  cu  privire  la statutul, conduita și etica
deputatului în Parlamentul Republicii Moldova.

Patru terenuri vor fi transmise în proprietatea comunei Chetrosu din raionul Anenii
pentru includerea acestora în circuitul economic.

Deputații au aprobat un proiect de lege care prevede că procurorul general va fi ales în
baza votului majorității membrilor Consiliului Superior al Procurorilor.

Lectura I
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Bilanț legislativ



Direcția comunicare și relații publice 8

Consultări/audieri parlamentare

5

4

2

2

2
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Comisia securitate națională, apărare și
ordine publică

Comisia economie, buget și finanțe

Comisia mediu, climă și tranziție verde

Comisia cultură, educație, cercetare,
tineret, sport și mass-media

Comisia protecție socială, sănătate și
familie

Altele
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Întrevederi și participare la reuniuni

06.12.2023 Vicepreședintele Parlamentului Mihail Popșoi a participat, la Washington,
la un eveniment public organizat de Institutul Păcii din Washington.

07.12.2023 Vicepreședintele  Parlamentului  Mihail  Popșoi,  aflat  într-o  vizită la
Washington, a avut întrevederi cu mai mulți oficiali din cadrul Congresul SUA.

13.12.2023 Președintele Parlamentului, Igor Grosu, a participat la conferința
internațională cu genericul „Reconstrucția Ucrainei și rolul strategic al României”, care
a avut loc la Sinaia, România.

Vizite în Parlament
01.12.2023 Parlamentul a găzduit cea de-a 14-a Reuniune a Comitetului Parlamentar
de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană.

08.12.2023 Președintele Parlamentului, Igor Grosu, a avut o întrevedere cu noua
ambasadoare a Marii Britanii și Irlandei de Nord în țara noastră, Fern Marion Horine.

08.12.2023 Parlamentul,  împreună cu  Grupul  de  Sprijin  pentru  Democrație  și
Coordonare Electorală al Parlamentului European, a organizat Seminarul pentru
Susținerea Democrației.

06.12.2023 Vicepreședinta Comisiei securitate națională, apărare și ordine publică,
Ana  Racu,  a  avut  o  întrevedere  cu  șefa  Oficiului  de  legătură NATO  în  Republica
Moldova, Michaela Simakova.

11.12.2023 Vicepreședintele Parlamentului Mihail Popșoi a avut o întrevedere cu
reprezentanții proiectului: „NEXT4EU”, aflați într-o vizită de studiu la Chișinău.

11.12.2023 Vicepreședinta Comisiei economie, buget și finanțe, Valentina Manic, a avut
o întrevedere cu o delegație a reprezentanților guvernului, parlamentului și societății
civile din Republica Tadjikistan.

12.12.2023 Vicepreședintele Parlamentului Mihail Popșoi a discutat cu reprezentanții
Consiliul pentru Guvernanță Incluzivă.

12.12.2023 Parlamentul Republicii Moldova a găzduit masă rotundă dedicată Zilei
internaționale a neutralității.

13.12.2023 Președinta Comisiei politică externă și integrare europeană, Doina
Gherman,  a  avut  o  discuție  cu  ambasadorul  Regatului  Spaniei,  José  Antonio
Hernández Pérez- Solórzano.

Vizite în străinătate
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13.12.2013 Vicepreședintele Parlamentului Vlad Batrîncea a avut o întrevedere cu
ambasadorul Republicii Populare Chineze în Republica Moldova, Yan Webin.

20.12.2023 Președintele Parlamentului, Igor Grosu, a avut o întrevedere cu un grup de
veterani.

26.12.2023 Președintele  Parlamentului,  Igor  Grosu,  a  avut  o  întrevedere  cu
ambasadorul Republicii Azerbaidjan la Chișinău, Gudsi Dursun oglu Osmanov.
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Evenimente și vizite

01.12.2023 Legislativul a marcat Ziua Națională a României. Cu această ocazie, Muzeul
Parlamentului a găzduit o expoziție cu genericul „105 ani în 105 exponate”,  în care au
fost expuse cărți, documente și cadouri protocolare oferite în dar deputaților, de-a
lungul timpului, de reprezentanții diferitor instituții din România.

01.12.2023 Parlamentul a găzduit conferința internațională cu genericul „Intervenție
timpurie”, organizată pe platforma Comisiei protecție socială, sănătate și familie.

04.12.2023 Platforma  Femeilor  Deputate  din  Parlamentul  de  legislatura  a  XI-a  a
organizat o masă rotundă cu genericul „Rupem cercul violenței împreună”, în cadrul
Campaniei ONU „16 zile de activism împotriva violenței în bază de gen”.

05.12.2023 Parlamentul a găzduit ședința comună a Grupului de lucru parlamentar
privind Găgăuzia.

06.12.2023 Președintele Parlamentului, Igor Grosu, a participat la vernisajul expoziției
„Centenarul Constituției României Reîntregite 1923 - 2023”, care a avut loc la Muzeul
Național de Istorie a Moldovei.

08.12.2023 Parlamentul a găzduit o expoziție de tablouri pictate de elevii Școlii de Arte
din localitatea Coșnița, raionul Dubăsari, dedicată sărbătorilor de iarnă.
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09.12.2023 Președintele Parlamentului, Igor Grosu, a participat la Forumul
primarilor.

14.12.2023 Parlamentul  a  găzduit  o  expoziție  de  pictură  cu  genericul  „Culoarea
Drepturilor Omului în viziunea copiilor”, realizate de copii în cadrul unor concursuri
organizate de Institutul Național al Justiției și Școala de arte plastice „Alexei Șciusev”
din capitală.

14.12.2023 Clădirea Parlamentului a fost iluminată în culorile drapelului Uniunii
Europene, cu ocazia  deschiderii negocierilor de aderare a Republicii Moldova la UE.

16.12.2023 Zeci de persoane au participat la cursa caritabilă „La drum cu Moș Crăciun”,
organizată de Comisia securitate națională, apărare și ordine publică, în colaborare cu
Ministerul Apărării, Ministerul Afacerilor Interne și organizația Copil Comunitate
Familie.

17.12.2023 Parlamentul  a  găzduit  primul  forum  internațional  dedicat  industriei  de
film, CinemaHora.

17.12.2023 Președintele Parlamentului, Igor Grosu, a participat la festivalul „Florile
dalbe”, organizat de Consiliul Raional Cahul, în colaborare cu Primăria comunei
Manta, în contextul campaniei naționale „Hai acasă de Crăciun”.

19.12.2023 Deputatul Dorian Istratii a discutat cu un grup de cetățeni din municipiul
Comrat.
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19.12.2023 Deputata Marcela Adam a vizitat Unitatea de Educație Incluzivă din cadrul
Liceului Teoretic „Petre Ștefănucă” din orașul Ialoveni.

27.12.2023 Parlamentul  a  primit  un  lot  de  echipament  tehnic,  oferit  de  Ambasada
Statelor Unite ale Americii în Republica Moldova, menit să sprijine eforturile instituției
parlamentare în asigurarea transparenței și eficienței procesului legislativ.

30.12.2023 Peste 500 de colindători și urători din întreaga țară au venit la Parlament
pentru a-i colinda și ura de bine pe deputați și pe angajații Secretariatului legislativului.
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Calendar
ianuarie 2024

Luni Marți Miercuri Joi Vineri Sâmbătă Duminică

1

Revelion

2 3 4 5 6 7

Crăciun,
stil vechi

8 9 10 11 12 13 14

15

Ziua
comemorării
lui Mihai
Eminescu

Ziua națională
a culturii

16 17

Ziua
Diplomatului

18 19 20 21

22 23 24 25 26 27

Ziua
comemorării
victimelor
Holocaustului

28

Ziua
europeană a
protecţiei
datelor
personale

29 30 31 1 2 3 4


